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Szerkesztőségi iroda :
Föuteza 1 Híj. s/.. lile intézendő 
minden ii lap szellemi részére vo­

natkozó közlemény.

Hirdetések elfogadtatnak a ki­
álló hivatalban N a g y F e r e n o 

könyvkereskedésében Gyulán.

Hirdetések dija : Egy négy ha- 
, súbos Garninndsor 5 kr. Bé- 

Ivegdii 30 kr.

%

gazdászati

iWWt** teset» fsese«iMw?f
Megjelenik hetenként egyszer

minden vasárnap.
Előfizetési teltételek :

Egész évre.......................... 4 frt.
Fél évre................................2 frt.
Negyed évre...........................1 frt.

Az előfizetések bérmentesített le­
velekben a lap kiadó hivatalához 

intézendök.
-v.’i -va -> a ■».-> -vs m > v v

I
A vármegyék szabályalkotási (statuta- 
rius) jogáról a régi törvényes gyakor­

lat és az uj törvényjavaslat szerint.
A vnniuio'vél". szabályalkotási |Statut,arinsi jo 

-a. a törvényhozás hiányainak pótlásául volt, a 
múltban, úgy a közigazgatás, mint a tör 
vénykezés terén ősi törvényes szokásnál fog­
va azon korlátozással gyakorolható, bogy 
a szabáhok a törvényekkel, közrendeletekkel 
ne ellenkezzenek, senuni jogtalanságot x agy kiír 
huzatost ne tartalmazzanak, és mások jogainak 
és szabadságának sérelmére es ártalmára ne le­
gyenek

Ezen szabályok csupán az illető niegyejcben 
lakó, Vrtgv ott birtokló egyénekre nézve voltak 
érvényesek és kötelezők, más megyebeliekre azok­
nak hatálya ki nem terjedt.

A Hármas könyv 1 IT-ik vészének 2-ik enne, 
úgyszintén az 165b. 31, — 1759. 71, 1723.
fifi’-ik t. cikkek fővonalokban kijelölték azon 
tárgyakat, melyekre nézve a megyék szabályo­
kat alkothattak, s ezek szerint a megyék statu- 
tarius joga kiterjedt, a bel úgy kezelés szabályo­
zásán kivid a mező-, erdő- és tolyam-rendőrseg- 
re. a rév- és hidvámok, élelmi cikkek es 
kézmíí tárgyak árszabályzatára.

A cselédek és napszámosok bérének es szol­
gálati viszonyainak szabályozására, sőt

a törvényszakok és perekben eljárás rendezé­

sére is. ( .....
Ezen széles kiterjedésű szabályalkotás! jog km 

mellett, a megyék 1848 előtt, az országgyűlé­
si követek részére adott utasítások által közvet­
ve még törvényhozási jogot is gyakorolván, nem 
lehet csodálni, ha eme kettős jogkörnek fogal­
mait összezavarták, s szabály alkotási hatóságii 
kát némely esetekben, a törvényhozás kövébe 
vágó intézkedésekre is kiterjesztették.

A kormány és a vármegyék közt ebből eredt 
súrlódások jellemzésére alább I. és 11 alatt kö­
zöljük a fennállott ni. k. helytartó tanácsnak 
1842. évi jan. 18-án 3446. sz. a. kelt kórintéz­
ményét s ennek folytán Somogy vármegye kö­
zönségének 1842. évi felír 1-én 705 sz. a.kelt 
válaszfeliratát, méh okmányok az azon időbeli 
hivatalos irmodor ismertetésére is szolgálhatnak 

j, Méltóságot, Fö-TUztolendö — Tekintetes, Nagy­
ságon Nemzete» é» Vitézül, különös tekintetve méltó
Urak! *

344ti Méltóztatott (j Császári, s Királyi Aposioli h ci­
négé folyó hó H-nn saját keze aláírásával kiadott kegyel­
mes királyi Leirata által ezen Magyar Királyi Helytar­
tó Tanácsnak kegyelmesen nyilvánítani: miszerint hal­
hatatlan emlékezetű Nagy-Atyjának, ós Atyjának, kik­
nek helybenhagyásával az 1 <90. évi üi-ik, úgy 18-7. 
évi 84k és 9-ik Törvény Czikkck alkottattak, gondos­
kodásától figyelmeztetve, nemcsak soha sem titkolta, ha­
nem mind legfelsőbb Királyi Leirataiban, mind Ország­
gyűlési Előadásaiban is nyíltan filmmérte, hogy szeretett 
Magyarországa, és a hozzá kapcsolt Részek köz-igazga­
tásában nem kevés számmal vannak ollyanok, mik bölcs 
törvényekkel! pótlást, némelyek pedig, mik javítást kí­
vánnak: s valamint ebbéli gondoskodásának, úgy szeo 
tett Magyar Országa és hozzá csatolt Részek köz-bol­
dogságának minden alkalma- módokkal! gyarapítására 
irányzott igyekezetének sz 1*36. é- 1840. évi Törvények- 
ben n késő maradékra kiterjedendő csalhatatlan emlé­
keit emelte; ezen hív Népei boldogitására eddig eljárt 
ösvényt ezentúl is a Mindenható Isten kegyelméből ha­
tározandó élete fogytáig állandóul követendő. Melly erő­
sen feltett szándéka mellett nem vehette O Felsége a 
legkomolvabb visszatetszés nélkül, némely Megy1 k ah

beli törekvését, melynél fogva a megyéknek engedett I de egy átaljában semmi nemit Intézeteink kivitelére a 
hatóság, és a Törvényhozói Testületet illető hatalomba j Sokaságnak különös erőt soha sem tulajdonítottunk, ha­
tárainak figyelembe vétele nélkül, sőt azok szantazanclé- j nem az I < 23. o* I örvény* értelmébe vezettük, és \ ezet- 
kos összezavarásával számos olyakat, mik az idézett, és íjtik jelenleg is tanátskozásainkat. Továbbá azt sem es- 
IIy, 1790. évi 12-ik Törvény Ozikk nyilvános rendolete . mérhetjükel, s óvásképen kijelentjük, hogy a Megyék 
szerint a Törvényhozó hatalomnak vannak fentartva, , hatósága mely nemzetünkkel született — él — bár k 
magok önkénvük alá vonni, és a Törvényhozást illető I által is kegyelembeli engedménynek tekintessék, —■ ez 
rendelkezéseket ön határozataikkal vakmerőn megelőzni, azon kincs, melyet féltékenyen örztink, s az 1790. 14. 
mit sem kételkednek: ezt nem teendők, ha ebbeli ható- Törvény paizsa alatt épségbe fenntartani óhajtunk, 
„águkat a Hármas könyv 3-ik része 2-ik Czimje értei-, Ezen Intézet az, mely a Nemzet éltéből fejlődött - mely- 
méhen azon fölege» feltétellel korlátolva lenni megfon-j ben Nemzeti létünk öszpontosul — múltával egy idős, 
tolnák hogv általa az Ország átaljános Törvényei, vagy | ennek enyésztével múlunk mi is, és enyészik szabadságunk.

1 I 1 1 .11 1 - „* 1 íz! ti1 rí íí
is : az alkotmányos rendszer, és a törvényesen megko­
ronázott Fejedelemmel, úgy az Ország-Gyűlésekre tér­
vény szerint cgvbesoregteU Ország Rendéivel közös ;i 
közállománv fejetlenségig fajul felforgatásának nyilvános 
veszedelme nélkül fel nem bontható Törvényhozói hata­
lom legkissehb csorbulást som szenvedjen. Hog\ tehát 
ezek példája tovább ne terjedjen, sőt inkább óh magok 
is megértsék, hogv a haza boldogságának épség ''pC'" 
azoknak legszentebb fenntartását kívánja, miknek szet- 
dulására ama merényeikkel ön magok leginkább rohan­
nak. — o Császári S Királyi Felsége kötelességévé tet­
te ezen kir. Helytartó Tanácsnak Tisztelt 1 raságtokat 
ebhidi k. királyi szándékáról, és azon elhatározott aka­
ratjáról. mely szerint soha meg nem engedendő hogy 
hármelv 4’örvénvhatóság tehetőségét inkább a I örvények 
megsértésére, mint azok megtartására használja, azon 
hozzáadással körlevél által nyomban értesíteni : hogy ki­
rályi hatalmánál fogva mind azokat, mik az idézett 1 öv 
vénvek értelmében a Törvényhozói hatalom kisebbségé 
re vezetnek, alapuljanak bar az azokat merészkedő akár 
milv sokastígnak egyetértésén kárhoztatja, érvénytele­
neknek, s minden kötelezi» erő nélkülieknek nyilatkoz­
tatja. — és akarja, mikép arról megemlékezni soha ne 
szűnjenek, hogy a köz Törvényhatóságok gondjai, és 
kötelességeinek lobbiké, a I örvények iránti engedő,- 
messég.

Mely logkegyelmesebb meghagyás következtében ezen 
királyi Helytartó Tanács Tisztelt Uraságtoknak, O Csá­
szári s Királyi Felségének ebbéli Legmagasbb Királyi 
kinyilatkoztatását kellő tudomás és magoknak ahhozi szo­
ros alkalmaztatása végett ezennel közleni siet. Költ Bu­
dán a Királyi Magyar Helytartó Tanácsnak, Ezer nyolc 
száz negvvenkettödik évi Boldogasszony hó tizennyolca­
dik napján tartott Tanácsüléséből. — l isztéit I raság- 
toknak Jóakarója minden készséggel valói.“

II. 705. Felséges Örökös Császári Királyi Fő Her- 
czeg, Nádorispány Er, Nagy Méltóságú Magyar Királyi 
Helytartó Tanács, Kegyelmes Urunk, és Kegyelmes 
Uraink!

Császári Királyi Fő Hercegségednek és a Nagymél- 
tóságu Helytartó Tanácsnak t. évi Január 18-ról 3446 
sz. a. költ Intézményére ezennel tisztelettel válaszolni 
kívánjuk, hogy háló - érzéssel méltányolva tiszteljük mi 
n Császári Királyi Felségének azon buzgó törekvését, 
s soha nem csüggedő atyai gondoskodását — melynél 
fogva a haza közboldogságát előmozdítani igyekszik, 
_ s felséges királyi hatalmánál fogva a Törvények fe­
lett őrködik — valamint azon elcsmorését, hogy a köz­
igazgatásban nem kevés számmal vágynak ollyanok, mik 
bölts törvényekkel! pótlást - - némelyek javittást kíván­
nának, — bizalom teljesen is kérjük jövőre (t Felségét, 
hogv korszerű szükségeinket ősz ve.- törekvéssel pótolni 
méltóztasson. Azonban el nem titkolhatjuk azon méltó 
aggodalmunkat, molv ezen k Intézet egyes kitételei ál­
tal bennünk méltókópen gerjesztettek, mely egyéhbként 
tartalmára minket mindég a törvényt követve, s tör­
vényes ösvényen járva egy átalján nem is érdekelhet; 
mert esmérve mindenkor hatósági körünk méltóságát, 
nyugtató ön érzéssel nyilvánítjuk, mi szerint nem hogy 
a Törvényhozói hatalom kissebbitéiéra vezető oeélaatok.

Es ezek azok, mellycket Császári Királyi Fő Herceg­
ségednek, s a Nagy méltóságú Helytartó I anacsnak a 
fenn érintett körleveles Intézményre álazattal kijelente­
ni szükségesnek véltünk.

Többire kegyelmébe, s kegyességeikbe ajánlottak, alá­
zatos s egész tisztelettel vagyunk. Költ a mi ezernyoltz 
száz negyven kettödik esztendei Februárius hónapnak 
első napján Kaposvár Mező Városban folyvást tartatott 
Nagy gyűlésünkből. —

Császári Kir. Fő Hei czegsógednek és a Nagy M. M. 
K. Utó Tanácsnak: alázatos s engedelmes szolgái So­
mogy Vármegye Közönsége.

A mostani felelős kormányzat idejében alko­
tón megyei statutomok némelyikén is meglát­
szik. hogy a megyék önkormányzati jogkörének 
terjedelme iránt a statutárius jogra nézve még 
most is fogalom-zavar létezik, és a megyék leg­
jobb szándék mellett, néha olyan statútumokat 
alkotnak, melvek a községek közigazgatási szer­
vezete mellet t meg nem ál hatnak.

Így például egyik megyénkben legközelebb 
alkotott „ Szöllóhegyi Rendszabályok“ szerint a 
megyebeli mindazon területek, melyek eddig 
tőkép bortermelésre használtattak, vagy e cél­
ra újabban alakíttatnak „Szöllöhegyek‘ név alatt 
hegyük zsegekke, neveztetni rendeltettek, s ezeknek 
igazgatása helységenként külön alakítandó hegy­
ség / elöljáróságra bízatott.

Minthogy pedig ezen rendszabály életbelép­
tetése által ugyanazon községben kétféle elöljá­
róság fogna rendelkezni s ebből okvetlenül köz- 

! igazgatási bonyodalmak fognak bekövetkezni, 
j látni" való, hogy a megyék által alkotandó rend­
szabályoknak a feliálló' közigazgatási szervezet­
ed ellenkezésbe jönni nem lehet.

Annak megbirálása, ha váljon a megyék ál­
tal alkotott rendszabályok a törvényekkel, s fen- 
álló törvényes szervezettel nem ellenkeznek-e az 
illetékes ministerium által kell, hogy történjék 
> e célból a megyei statu tömök közkormányzati 
tekintetből leendő" föl ül vizsgálat és helyben ha­
gyás végett az illető ministeriumhoz, még ak­
kor is felterjesztendők lennének, ha a kihirde­
téstől számított 30 nap alatt azok ellen folya­
modás nem adatott be.

Az uj törvényjavaslat a törvényhatóságok ál­
tal önkormányzati hatáskörük korlátái közt al­
kotandó szabályrendeletekre nézve az 5-ik íj­
ban kimondja, hogy azok a törvénnyel, s a kor­
mány hatályban lévő szabályrendeleteivel nem 
ellenkezhetnek, a községek (faluk, mezővárosok) 
önkormányzati jogait nem sérthetik, és vsak 
szabályszerű kihirdetés után hajtathatnak végre.

Az uj törvénvjavaslat szerint tehát a törvény­
hatósági szabályrendeletekre nézve a kormány 
elöleges helyben hagyása nem kívántatik, ha­
nem a 6-ik‘tj szerint csak az szükséges, hogy 
a szabályrendelet, ha csupán helyi érdekű, a 
törvényhatóság területén, ha pedig közérdekű,



uz egész országban kiliirdettessék és az illető, 
ministeviiun csupán a sérelmes szabályreiidele- 
tek ellen beadott föl vamod vány ok következté­
ben fog a törvény hatóság meghallgatása után, 
végérvényesen határozni.

Ezekből kitűnik, hogy az uj törvényjavaslat 
a törvényhatóságoknak a szabályrendeletek a 
kotására nézve az eddiginél szabadabb tért en­
ged, a mennyiben a szabályrendeletek érvényes­
ségét nem teszi minden esetben felsőbb helyr- 
benhagyástól függővé. .

Váljon e tekintetben nem fognak e a közi­
gazgatás hátrányára tulcsapongások a törvény- 
hatóságok részéről ezentúl is történni, azt a 
gyakorlat fogja megmutatni ; annyi bizonyos, 
hogy az uj törvényjavaslat a szabályrendeletek 
alkotására nézve a törvényhatóságok irányában 
a lehető légiiberálisabb.

Nézetem szerint a törvényhozás előgondosko- 
dása a keletkezhető bonyodalmak megelőzése 
tekintetéből azt hozta volna magával, hogy a 
törvényhatóságok által alkotandó, szabályrende­
letek mint megannyi helyhatósági törvények, 
közkormányzati szempontból leendő megbivalas- 
végett. a kihirdetés után netán beadott h> \a- 
modványaikkal együtt, az illető ministermmhoz 
minden esetben fi>1 térjesztesseiíek. es <‘s<ik is le 
sőbb helybenhagyás után váljanak jogerveiiyf- 
sekké s végrehajthat ókká.

Mert ámbár igaz. mit Szentkirályi Móric ur 
a vármegyék rendezéséről irt jeles munkájában 
a statutárius jogra nézve előhoz, hogy „a o 
szabad törvényhatósági élet van. kivált a köz 
igazgatást illetőleg, nem szükség részlete tör­
vényeket. alkotni sőt sokkal célszerűbb, ja a 
részletek elintézését, és a törvénynek a he y te­
li körülményekhez képest alkalmazott végié hu­
tását a megyékre bízzuk és ez által a törvények 
korlátái közt önálló szabad cselekvésre ébi észt­
jük őket“, — de épen annak megbiválása '' 
gett, váljon a törvénynek a helybeli körülmé­
nyekhez alkalmazott végrehajtásánál a törvény- 
hatóság a törvény szellemében és annak koi- 
látai közt járt-e el. szükséges a statutomok fe­
lülvizsgálata. mert a gyakorlatból tudjuk, hogy 
a törvény némely esetekben, épen , a végrehaj­
tási módozatoknak a helyű körülményekhez ké­
pest alkalmazása által játszatik ki. mire e g 
példát lehetne felhozni a legközelebbi országos 
képviselő választások korszakából.

Lesz már kis szék, csak lába kék.
(Folytatás.)

Igaz ugyan, hogy - a város közepét tekintve- en­
nél sokkal rövidéül utón is elérhetjük az ‘^óhazát, s 
nyáron használni is fogjuk a rövidéül, mellek utakat,
(Ferencv-féle utcát, ref. iskola-utcát.) de itt egy ») 11 "
vonal létesítéséről van szó, mely a legnagyobb sár an 
és teherrel is járható legyen, ez pedig legrövidebb idő 
alatt s legkevesebb áldozattal elérhető, az 1-sopont alatt 
megnevezett 45« öl hosszú uj ut építése által, me y a 
Sarkadra vezető kész kövezett utat az indóházzal koten-

di össze.
A német városi rész kedvéért pedig egy homokozott 

ut lenne létesítendő, az országúti kövezett gáttól a „ma­
gyar királyhoz- címzett fogadó mellett menne le, a ne­
met hídon, templom-téren, veres kereszt-utcán keresztül.
a szellők mellett ki az indóházig.

Kisajátítási költség egyik útvonalnál sem torhelendi 
vámsunkat, mintán — íia jól tudom - a pályaudvar 
mellett elvonuld ut helyét, a vasuttársnlat tartozik kisa­

játítani. , ,
R két tit létesítése által a nagy városokban annyira

divatos körúttal (Ringst,rasso) lenne Gyula «CT része 
övezve. Egy lépés a világ várossá létei fele.

Elinulasztliatlannak tartom még, hogy nyárt ütni a 
rency-utca s a mennyire lehet a ref. iskola mcgetti ut­
ca is rendbe hozassák s meghomokoltassék. De már ezek
költségei nem ...........
tett kiadások közé, mert különösen a Fereney-féle utcát

Újdonságok.
(Rf.) A vallás- s közoktatási minister a e*a

bai gör. kel. hitközségnek, temploma és iskolafedele ki­
építésére 3UO Irtot . ngedélyezett.

— Városunk képviseletének gondos előrelátása­
ként constat áljuk, hogy a napokban a szépészeti s/a - 
osztálv számos tagja, mint küldöttség foglalkozott a vas­
úti indóházl.oz vezetendő közlekedési ut tervezetével, 
s ennek megállapítása céljából az illette vonalakat be­
járta, a városi mérnök pedig szakvélemény észtté. u< 
utasittatott. Ajánljuk figyelmébe a küldöttségnek a a- 
punk mult és mai számában foglalt és az érintett útra
vonatkozó cikkünket. _ _

— Mavjalílky Károly belügyminisztériumi titkár, e 
hó 17-én Budán a zugligetien pisztollyal vetett veget ^ 
életének. Egerben tartózkodó testvóröcscse számara le­
velet hagyott hátra, melyben öngyilkosságának okai. 
azt mondja, hogy sem az államnak sem környezetene 
nem tudott annyira hasznára lenni, a mennyire óhajtott, 
sőt — mint tapasztalta - inkább terhére volt minden­
kinek, s Iblvtonns betegeskedése, is meguntatta 'eh az 
életet. _ Az elhunyt sok éven keresztül megyénk la­
kosa s köztiszteletben áHó férfin volt. s ismerősei bízó- 
nyára részvéttel veendik szomorú halála hírét. Alig >-t 
rom nappal halála előtt még meleg szavakban irt lóvé­
iét intézett n lap szerkesztőjéhez s egy cikket küldött
he melvet mai számunk élén közlünk. hg> mun ,lí

1 l.enne,
életével. Legyen

számíthatók az indóházl.oz juthatas vegeit | ^ felhőtlen tisztaságú jellem enyészet

s folytatását — mint a nélkül is egyik több közlőké.
(i|Ty női nos szív (lot)t)finíisíi sziint

.. ----- „.. . 1 könnyű a told szerencsétlen barátunk hamvainak; találja
Hi utat — jelenlegi szégyenletes állapotából kiemelni, j a féléiéiben a nyugalmat, mit. zaklatott lelke a <> 
járhatóvá tenni, a közönség iránti szoros kötelessége lett D ^ 1|iá),a keresett 
volna városunknak, fia soha vasút nem épült volna is..

Hátra volna még arról is pár szót szólani, miként épít-1 
tessenok ez utak ? s mennyibe kerülend létesítésük?

— A torna-iskola megnyitása c hó 15-én ment 
végbe, az egylet nyári helyiségében. Vasárnap leven,
nagyszámú közönség gyűlt össze a megyeház CRinos ÓH

Az első kérdésre határozottan elmondhatom nézetemet. ; kertjében, mely ez alkalomra nemzetiszinü zász
lókkal diszittetett fel. Janó Sándor egyleti igazgató, csi-

.............. .. a szonnt nos megnyitó beszédet tartott, fejtegetvén a tornászat-
a mint egyikhez vagy másikhoz lohet olcsóbban jutni- ‘ ................

A Sarkadra vezető ut s indóház közti vonal vagy ka­
vicsolandó vagy tört kövei lenne kövezendő, .......... ........ . -

nak különféle szempontokbóli célszerűségét, s elismerő­
leg emelvén ki Gyula város közönségének az egylet 
létrehozása körül tanúsított áldozatkészségét. Ezután kö- 

etkeztek az egyenruhába öltözött tornászok mutatva-
.............._______ .nyai, melyek - tekintve az eddig vett tanórák kevés

a legrégibb s legjobb gondviselés alatt állé kavicsos utak-1 ^ ,m_ #<)k nicglop8 részlettel túrtuk, különösen a
tornászó gyermekek ügyessége Hint fel, mi nagj rész

bármelyik anyag választassák is, a kavicsos utaknál gya­
korlatban lévő építési módtól kissé el kellene térni, a 
mennvihen a kavicsnak, minden alap nélkül, egv >zei ii . 
en csak földre ágyazása, a múlt őszi esőzés alkalmával

nál is, nem igen jó sikert mutatott; a kerék helyenkint j tornászó gywriu«*voiv o ....... 1 „
áttörte a kavicsréteget s az alsó sárban tapadt meg. j )jen ßherolv János művezető érdeméül rovandó fel. Ez 
Szerény véleményem szerint a mi barátságos talajunk­
nál elkerülhetetlen az alapkészités, mely abból állana,

A „Reform“ irja: A deákpárt o hó L«-án tartott 
értekezletén a köztör vény hatóságok rendezéséről szóló 
törvényjavaslatot tárgyalta. A majd minden szakasznál 
felnierölö vita folytán, noha az értekezlet jóval 9 óra 
után oszlott csak szét, a párt mai konferentiáján a töi- 
vényja vaslatnak csak 19 §-ával végezett. A tál gyalus 
alapjául a 27-es bizottság munkálata szolgált, melynek 
az első 19 §-ra vonatkozó része a 11. szakasz kivételé­
vel el is fogadtatott. A 11. g-t, mely a megyék házi 
adójának kivetését, kezelését és kifizetését tárgyalja, az 
értekezlet az eredeti szerkezetben hagyta meg. mely sze­
rint a megyék törvényhatósági joguknál fogva szabadon 
vetik ki házi adójukat, mely a kormány közegei által 
az államadóval együtt szedetvén be, ennek egyik részét 
képezi s a megtörtént befizetésekhez mért arányban fog 
az egyes megyéknek kifizettetni. Az értekezlet még 
a megyei bizottmányok tagjairól szóló 20. szakasz vi­
tatásához is hozzá fogott, ezzel azonban a vita hossza 
és az idő előrehaladása folytán ezúttal nem végezhetett.

— Ugyancsak a Deákpárt május 20-án esti bóra­
kor tartott értekezletén folytatólagosan a köztörvény­
hatóságok rendezéséről szóló törvényjavaslatot 
tárgyalta: ezúttal azonban a törvényjavaslatnak 20. §.- 
val, mely a megyei bizottmány tagjairól szól, végezhe­
tett. A beható, részletes vitában, mely e fontos §. körül 
kifejlett, maga Deák Ferenc s Andrássy Gyula gr. 
miniszterelnök is élénk részt vettek. Az érdekes vita be­
fejeztével az egész párt, alig cgy-ket tagja kivételével, 
a 26. §-t a 27-es bizottság módosításával együtt elfo­
gadta. Az elfogadott szerkezet szerint c szakasz igy 
hangzik: „20. §. — A bizottság áll fele részben a leg­
több egyenes államadót fizető nagykorú honpolgárokból; 
hasonló fele vészben a választó közönség választottjaiból/

A balközép részéről Tisza Kálmán készített javasla 
tot a törvényhatóságok rendezése tárgyában, melyet a 
baloldali kör már tárgyalt is, de az eredményt — te 
kintcttel a szélsőbalra, mely e tárgyban még nem nyi 
latkozott — egyelőre még nem teszik közzé. A munká­
lat főbb pontjai, a „P. Ní‘ szerint, következők : Az egész 
megyei bizottmány szabad választás alapján alakul meg 
A megyék nem kötelesek a kormány törvényellenes ren­
deletéit teljesíteni és a főispán hatásköre körülbelül is 
az lenne, a mi eddig volt.

hogy a töltés vagy természetes löldszin oly szélesen, mi­
nő széles köves utat akarunk. I és ", láb mélységre ki- 
ásatván, a származott mélyedés feneke 7-8’’ magasan 
nagyobb kövekkel kiköveztetnék, ezen kövezés szélvo­
nalai pedig végükre állított magas kövekkel rakatnának

utóbbinak közbeszólt mutatványai egyikót képezek az 
ünnepély legérdekesebb részleteinek. Volt zene is s a 
közönség — hisszük — nem kis megelégedéssel hagyta 
el a körülbelül esti 8 órakor véget ért ünnepély szín­
helyét.

— A casino felavatási táncvigalma — hosszas 
tanácskozások után — nem fog megtartatni. E terv is

ki, mely kövek az ut felszínétől a mélyedés fenekéig le- ^ „zappanlmhorck sorsára jutott: nagy buzgósággal ad- 
nyulnának. Ezen kikövezett ágyba hintetnék azután a ^ mig elpattant.
10—11" kavicsréteg. \ gyulai elemi főiskola múzeuma számára ké-

Nem remélve, hogy hamarjában kavicsolt ut lenne gKjten(jö szekrény költségeire Püspöky Alajos sarkad! 
építhető a német városon keresztül is, itt egyoloi e t sak p|^|)Anos uv 5 fVtot gyűjtött. Ehoz járultak : Püspöky
homokozást ajánlok. Az ut közepe épen úgy ki 
völgyelendö, mint a köves útra nézve fentebb leíratott, 
csak' hogy ezen kimélyités valamivel csekélyebb lenne, 
s kő helyett homokkal töltetnék ki.

Mindkét útnál, magának a mii útnak szélessége 1 öl 
lenne, ugv azonban, hogy ott is. hol töltések emeltetnek, 
mindkét oldalon legalább 3-3 láb, tisztán fold patka ma­
radjon, az összes ut szélesség tehát legkevesebb 5* legyen.

Az építkezési költségeket illető kérdésre szabatosan 
megfelelni, mérnöki előmunkálatok nélkül tel jességgel le­
hetetlen. azonban némi tájékozásul mégis megkísértem 
kimutatni körülbelül minő és mennyi munka s mennyi 
anyag leend szükséges a terveit útvonalok létesítésére ?

1. Rögtön eszközlendö munkálatok.
aj a gy ula-sa rkadi utat a pályaudvarral ösz- 

szekötö útvonalnál :
1) A sarkad! attól kezdve a gödrök közt egy 

kis töltésemelés 200 f. öl buszban, f. élén­
kült 2yt köb öl földmunka 

‘2j Innen az indóházig ut egyenget és 250 f. öl, 
f. ölenkiut !y, k. ol fölmunka ....

Összesen
b) Német városi u t:

1) Földmunka az egész vonalon 105u I. öl busz­
ban, f. ölen kint 1 k. ölével .....

2) Ilomokolás 1050 t- ölön pr S k. öl . . .
II. Később eszközlendö munka, mikor majd a 

vasútvonallal lehet követ szállítani.
A gyula-sarkadi utat a pályaudvarral össze 

kötő útvonalon:
I j Földmunka (kimélyesités) 450 f. n| koszban 

f. öienkint k. öl föld kiemelés . . .
2) Nagyobb kövek 460 f. ölben pr <•, k. öl
3) Kavics vagy tört kö 450 f. öl pr h k. öl
4) Homok 450 f. öl pr 1, k. öl ....

~ ----- gyűjtött.
C Alajos 1 frt, Márky János 1 frt, Duttkay Dezső 1 frt, 

Lacsny János 1 frt, Püspöky Bertalan 50 kr., Márky 
Albert 50 krral. - Ugyancsak az említett muzeum sza­
mára a következő adományok folytak be: Márki-Zay 
Julia urhölgy: 1 db Il-ik András és fia Kálmán kirá­
lyaink 1217-ik év egész épkarban létező pénzét; to­
vábbá XlY-ik Lajos francia és navarrai király 1660-ik évi 
1 darab: Il-ik Mátyás király 1 darab; I-sö Leopold 
rom. es. és magyar király 1698-ki 1 db; ismeretlen 
magyarországi 1 db; összesen 5 darab ezüst pénzt; 
Püspöky Alajos plébános ur I-sö Leopold mm. cs. s 111. 
király 16X2-ik évi 1 db ezüst pénzét és 1 db l7l7-iki 
piciny külföldi rézpénzt. Végre Gyuláról Kratochvill 
József, XIV. Lajos francia és navarrai király 1651-iki 
1 db ezüst pénzét.

— Kertész György „egyházi képviselő“ Orosházá­
ról szerkesztőségünkhöz egy, több pontból álló cáfolat­
félét küldött be. mely a lapunk ez idei 18-ik számában 
közlött orosházi levélben tárgyalt egyházi viszonyokra 
vonatkozik. Miután azonban terjedelem és styláris egy­
beállítás a közölhetőét nem engedik — bármily szívesen 
nyitunk tért lapunkban előfordult tárgyakra nezve az. 
érdekeltek indokolt nyilatkozatainak, — a kérdéses cá­
folatot tisztelettel — papírkosárba tesszük.

— A gyulai izraeliták synagogát készülnek épí­
teni. Mint halljuk, a belső vásártérnek a német-városi 
hid felé cső oldalán, más helv is jelöltetett ki a kérdé­
ses célra.

— A torna- és tűzoltó-egylet mai napon rondki 
vttli közgyűlést tart

_ Ny ikont János gyulai lakosnak 13 éves fia, 0
hó 14-én apja tanyáján felakasztotta magát. Ez esetre 
nézve azon hír koring, mintha a fiút saját atyja akasz­
totta volna fel; sőt c tekintetben vizsgálat is van folya­
matban.

— Nyilvános köszönet. Elhunyt fivéremnek f. 
miöi.hó ta.in történt eltemettetésekor nyilvánult álu-

450 öl

10 öt 
460 öl.

1050 öl 
525 öl

338 ól 
225 öl 
150 öl
113 öl 
□



lánns és élénk részvét folytán alkalmat veszek magam­
nak, (ívnia város nagvrabi'osillt közönség«* iránt, az el­
hunyt atyja és neje valamint magam részéről is. mélyen 
érzett köszönetünknek kifejezést adni.

Rosenberg Rezső,
az eihunvtn'ak fivére.

Vegyes hírek.
A „Magyar Polgáriban olvassuk : F.-Szállás köz­

ségben, nem messze Hátszegtől történt a napokban kö­
vetkező eset: Néhány héttel ezelőtt kiütvén a környéken 
a marhavész, a parasztok elhitették egymással, hogy a 
tömőtökből ereil. Ennek következtében megegyeztek ab­
ban, hogy valamennyi holt-testet kiássak, azoknak leje­
it I«. tetszik s áruéitI a föld felé fordítva ismét beteme­
tik. A határozat végre is hajtatott s midőn egy kör­
nyékbeli tisztes család • temetőbe ment. bogy egyik, 
kevéssel előbb meghalt tagjának sírjai virágokkal dí­
szítse föl, a parasztok épen a megboldogult hullája meg­
csonkításával foglalkoztak. Elképzelhetni, minő kinoa 
érzelmeket ébreszthetett föl a szegény családtagokban 
o borzasztó látvány szemléié * ! A hatosághoz tett je­
lentés folytán kihalgaItatván az illetők, hnhizonyult hogy 
a borzasztó tett elkövetésében maga' a falusi lelkész, 
sot a nép ösztönzésére a bíró is részt vett.

Egy úri ember, ki már több év óta el balk«- 
zii házasságban egy növel, nem kis meglepetésben ré­
szesült tegnap a „N . .. I“ vendéglőben. Este 10 órakor 
egvodül ment a nevezett vendéglőbe s meglepetve lát­
ja, hogy neje a legbizalmasabb tété a téte-ten van egy 
'férfivak kit ö sohsem látott. Egy ideig messziről nézte 
a különös jelenetet, majd jobban és jobban közeledett 
az asztalhoz, végre lesújtó tekintettel áll meg a hűtlen 
nö előtt. De a hatás nem veit elérve, a no a bizalmas 
csevegést tovább folytat«. A tpiasi-férj az idegen férfit 
is végig nézi, «I«’ ez sem indul meg, hanem tovább foly­
tatja a diskurzust. Végre fellázadva szólítja meg a not.
„ Asszonyom! ezt érdemiem kegyedtől ?“ — „Ali! uram 
o| is feledtem önnek bemutatni — férjemet! 
quasi-férj meglepetve nézett egy darabig s aztán szo­
morúan távozott.

— A Maros Ivvsapolása ügyében vélemény-adásra 
hivott vegyes bizottmány e hó 13-án tartotta ülését Sze­
ge,len. A korrnánvt Herrich osztálytanácsos képviselte.
, ;IZ érdekelt tisza-szabályozási társulatok képviselőin 
kivüt csakis Szegei városa küldöttei vettek részt az ér­
tekezleten, a megyék részéről senki sem jelent meg. A 
hosszt, és érdekes vitában a társulatok képviselői egy­
hangúlag azon véleményt nyilvániták, hogy a Maros le­
vezetésére külön meder lenne ásandó, vagyis a folyam 
mostani beömlésétöl elvezetendő, mig Szeged varos kül­
döttei, a közgyűlési utasítás értelmében a fölösleges vi­
zeket levezető csatorna mellett küzdöttek, mely szerint 
a Maros mostani be,uniósé a felső részben megmaradna. 
Egyik fél sem tért "I nézetétől s Így mind két vélemény 
fel fog terjesztetni a kormány elé.

— Nagy-Kesédről (Szatmármegyéböl) értesítik a 
Debr.“-t, hogy a nyíregyházai Major nnvii építész ál­

tal épített uj nagytemplom összeomlott, és kilen«- em­
bert agyon nyomott.

— Nyíregyházán a múlt hét elején egy boldog há­
zaspár összeporelvén, a férfi e fölötti keserűségében fel­
akasztotta magát.

— H.-M.-Vásárhelyről és Orosházáról -- mint a
pjon“ Írja — egy küldöttség tisztelgett i. hu U-cn *• 

közlekeilési minisztériumnál, arra kérvén öt, hogy az 
alföld-fiumei vasútvonalnak Orosháza és Vásárhely közt 
már teljesen elkészült részvonalát mielőbb megnyitni s 
a közforgalomnak átadni kegyeskedjék. A miniszter meg­
ígérte, hogy c kérelmet az országgyűlésen támogatni
fogja.

_ Egy vidéki lap, mint ritkaságot említi, hogy
Pécsett egy bankett alkalmával „senki" sem mondott 

toasztot. __

bájában ült s irt. Hús idő lóvén, egy nagy szénkemen­
cét állítanak a szobába, oly közel azonban, hogy a 
mirulég fokozódó meleg terhére kezde lenni a királynak.
(") felsége izzadni s felette kényelmetlenül kezilé magát 
érezni, az udvari szokás azonban tiltá, a kemencét sa­
ját ,,magas“ kezeivel eltávolítani, a igv tűrnie kellett a 
hőséget. Midőn Poba marquis, ki jelen volt észrevéve, 
hogy a kemence tüze terhére van a királynak, figyel- 
mezteté reá Álba herceget, ö felsége szoba apródját, s 
kérte vitetné el a !<^neneét; a herceg azonban azt vá­
laszoló, hogy ez nem az ö tiszte, e végből l.zeda her­
ceg, a király ruhatárnoka volna felszólítandó. He Eze- 
da herceg szerencsétlenségre nem volt itt és Poba Mar­
quis erről órtesitettvén, ez Álba herceget újból telke« te 
a kemence eltávolítására. Ez azonban kvrlelhetlen oia 
radt, s igy l'zeda herceg után küldtek, ki épen séta lo­
vaglást tévén, mire innen vissza érkezett, a király mar 
rosszul létről panaszkodott, a következő éjjelen heves 
láz állott be, mely mindinkább fokozódván, a király 
csakugyan bele is halt.

Az órák történetéhez. Hogy n kerek gépezetü l 
ellátott időmérőt kitalálta fél nem hittávozható meg. 
A régiek csak fövény- és napórát ismertek. A 1 lm 
század elején egy Malingford nevű bencés készített«' a 
legelső ütő-órát Angolországban. Dondis Jakab felnimül 
ta öt és 1344-ben az általa készített órát a páduai to 
ronyba alkalmazták. Az első ütő óra 1370-ben tétetett 
f„| Parisba a Palais tornyába: Nik nevű német ember 
volt. ezen órának kés/itöje, s maga Nik is a ,ni««ny se 
kapott, lakást s naponta 2 garas fizetést. Straszburgban 
(francia ország) 1352-ben tettek egy oly ütő órát az ot­
tani főtemplom tornyába, mely fél és negyedórát is mu­
tatott, egyúttal naptárt is képezett. A lö-ik században 
lettek közönségesebbek a toronyórák, s a zsebórát állí­
tólag a nürnbergi Hole Péter találta fel i 500. körül. 
Inga-órát Hughens már 1658 előtt készített. Az ismétlő 
órát (regetur) Burlow 1668-ban, a chronometert Harison 
1776-ban találta fel; ez utóbbi tengeri órát már 1736- 
ban készített.

Hetivásárt tudósítás.
Gyula május 30. Ily népes és élénk piac mint a 

mai, múlt évi s -pt. óta egy sem volt. Gondos, részletes 
] összeszámításom nyomán határozottan Írhatom : hogy a 
I szekérforgalom meghaladta a 800-at.

Csupán gabonatélét 450—460 szekerén hoztak, beltü- 
I uöen sok volt a kukurica, mennyi ez évben egy piacon 
• soha nem vala, — búzából aránylag kevesebb volt,, de 
inas hetipiacokhoz mérve elég jó behozatal volt. Árpa 
csupán egy pár szekeren, köles alig valami, zab egyá- 
talában hiányzott, lucerna, inorica igen kevés pár itce 
számra, amaz 32 kron, ez 7 kron kelvén iteénkipt.

A búza árának 90—80 krnyi csökkenése volt egyes 
eseteknél, atalában legkevesebb oO kr. — A kukurica 
is őrös csökkenést szenvedett, 5.40—60 krról leszállván 
5—5.10 krra s csak kivételkép lévén 5.20 kron eladás. 
Araiiiuegyéből, Békésről, Dobozról, Kétegyházáról és Csa­
báról volt behozva jobbára a kukurica. Az árpa igen 
kevés lévén, alig 10—20 krnyit csökkent.

11 órára minden, de minden gabonaféle elkelt, mit 
reggel alig lehetett volna hinni. A búzát olcsósága mi­
att "i fogyasztókon és piaera sütögető asszonyokon kívül 
ogv-két kereskeilö is vette: a kukuricát hizlalók és az 
országos vásárra speeulálók vették a rég várt leszállóit 
áron igen szívesen és mohón.

Xál 85—90 szekereit volt, eleintén 9 1Ü frtori, ké­
sőbb 8 frton kelt kis kévéjének száza.

A mész is alább szállott egy kissé, mert 4.40—4.80 
kron b-hetett most venni köblét.

Bárányt 55—5:< szekéren hoztak leginkább Arailme- 
gvéből, jobbára magyar bárányt, birkát jóval keveseb­
bet. Lábán is jött egy nagyobi) csapat, magyar bárány 
Érdél v széléről.

Az" arak 1.20.... 1 írtig voltak dhonkint a minőséghez
- vételi szerencséhez képest. Az idén aránylag ma kelt 
cl legmérsékeltebb áron legtöbb bárány, «le sok maradt 
eladatlanul is.

A fanemiiekböl középszerűen volt, mindenből volt vá­
rni. Volt 3 szekérén donga, 4 szekéren asztalosoknak va­
ló fnrészek, tölgy és körtefa, palló, volt kerékgyártók-

Gazdászat, ipar, kereskedelem.

Apróságok.
A nagy Napoleon jellemzéséhez. 1 Napoleon 

bár mennyire halandók volnánk az ellenkezőt hinni 
felette babonás volt. „Többször szemtanúja volta,n“ - 
beszélő róla egykor neje Josephine - hogy mod fe­
lett haragra lobbant, ha valamelyik komornyikja olykor 
azt. minek jobboldalán kellett volna állani, balfelé tette, 
péld. borotva tokját. Egyptomban különös szokásokat 
vett föl. Gyakran valamelyik öltöny darabját, miután 
legomboltai bal vállán dobta át s hozzá o szót monnoga: 
kastély. Igv tett tovább többi ruháival is miközben ilyen 
szavakkal :’ királyság, tartomány stb. kiséré a mutetet. 
Láttam öt szobája padlatán ülve. harisnyáit khuzm s 
azokat ugyanazon módon vállain keresztül dobálni. Ha 
valamelyike komornáironak még gyertyát egetett e ez 
észre vévé, gyorsan felkelt ágyából, hogy eloltsa. Epen 
igy non, állhatta, hogy három gyertya egyszerre égjen.

lids ári (‘tik Ili- Fülflp spanyol király, k, 1598- 
»I 1621 -ig nralkn-’Mf, röviddel halála előtt dolgozó™-

— Az első inagyar-galliciai vasút építése vagy
is inkább nem-építése e napokban -zobc 
került s különféle lépések inditványoztattak az enged- 
mónvesek ellen. A bécsi ..Presse“ úgy akarja tudni, 
hogy az engedményesek s az építési vállalkozók nem 
hibásak, mert a szükséges kauciót letették, s kértek a 
vonal hivatalos bejárását, mi azonban, ugyuioml a „Pr.“ 
a magyar közlekedési ministeriiimban most uralkodó za­
var miatt maradozik el. E verzió aligha hiteles, miután 
épen a magyar kormány tett e pálya ügyében újabb 
időben erélyes lépéseket a vállalkozók «ulen.

— Az alföld-fiumei vasút folytatása illetőleg « 
slavoniai még vitas irány meghatározó a érdekében a 
horvét-lmtárőrvidéki consortium, a zágrábi és eszéki ke­
reskedelmi kamrák kühlöttei most Pesten tartózkodnak, 
s erélyesen működnek a száva-völgyi vonal mellett; lur 
szerint reményük is van, hogy ez fog a nancei hegyi 

vonal helvett elfogadtatni.
— Kőszéntelep felfedezése. Mint a gomon 1*1 

Írja, nagy kőszéntelepek fedeztettek föl Gömörmegye 
alsó vidékén, s szakértők állítása szerint biztos, kilátás 
van, hogy Rimaszombat határában is gazdagon jutalma 
zó tárnák lesznek létesíthetők. Általában Sajó és Rt 
ma mellett elnyúló hegyek bővelkednek kőszénnel s a 
kallói, kurittyáni, kazinci, bánfalvi és kazai határokban 
már is bánvák nyittattak. Ha a miskole-bánrévi es a 
gömöri vaspályák kiépülnek, a kőszén termelés e vi 
«lékeken óriási arányokat öltend, s a nevezett pályák 
melyek e «bis telepeket csaknem közvetlenül érintik, a 
forgalom élénkségére nézve kétségkívül a legelsők kö­
zé fognak tartozni az országban.

— Dohánytermelésünkhöz. A pesti köztelki do-
hánykiállitás alkalmából a „P. Ll.u gazdasági mellék- 
lapja konstatálja azon sajnos tényt, hogv a kiállítás a 
legvilágosabban bizonyítja, mennyire elhibázott járást 
követnek dohánytermelőink mimlen tekintetben, oly any- 
nyira, hogy dohányunk a többi dohánytermelő orszá­
gokéhoz még csak nem is hasonlítható, versenyzésről 
pedig már éppen szó sem lehet Föhibák: a vetőmag 
hibás megválasztása; a levelek válogatás nélküli, egy­
idejű leszedése; a primitiv, szélellenes szárítási és cso- 
mózási eljárás; fökép pedig a filllesztés hibás eszköz­
lés«'. Az említett közlemény ajánlja, hogy a Mami is J. 
pénzügyi tanácsos által kitűnő szakértelemmel kidolgo­
zott dohánymivelési kézikönyv mentül inkább terjesz­
tessék. kivált pedig, hogy kévéssel a dohánytördelés 
előtt szakértők járják be a termelő vidéket, s gyakor­
lati útmutatást adjanak n termelőknek. Kívánatos továb­
bá, hogy a dohány elemezése végett felállítani szándé­
kolt vegyész! laboratórium mielőbb létrejöjjön.

,,a!< való talp, lőcs 3 szekerem, tűzifa vagy 50 szeké­
ren, i-z utóbbi egy kissé olcsóbban, ilc gyorsan mind el­
kelt’, 2. |U...5 Írtig kis szekere. Tímároknak való cser
is «'.rkezett jobbára a vailászi erdőről 30 szekeren 10 — 
2u írtig keit szekérterhe a minőség é-mennyiséghez ké­
pest. 1Ó szekéren gömbölyű szaruin és lé<- is volt, az el­
sőnek párja 80- 85 kron, az utóbbinak 56—60 kron 
kelvén leginkább.

Tekert köre vessző száza 40 kr. egy par oldalkas 1 
írt. egv feneketlen jó fonásu szek'-rkas 2.60 kr.

Szén is sok volt ‘és 8- 15 írtig kelt szekér számra, 
kis zsákja 40—45 kron. nagy zsákja 55—60 kron.

Zöldség 4—5 szekérrel, hal Szentesről a Tiszáról egy 
szekérén, a tárcsái Körösről 2 szekeren érkezett, az igen 
apró keszeg 20 kron, a középszerű poiyka 30 kr<m, a 
a nagy felvágott harcsa 40 kron kelvén leginkább fon­
ton kint, és sok házhoz jutván a szentesi 120 fontos har­
cából. Sz- L-

Színkör.

Follinus János színtársulata e hó 14-én kez'lte meg 
működését a „Korona“ vendéglő udvarán épített szín­
körben. .V közönség nagy érdekeltséggel tekintett az 
előállások sora elé, részint mert jó időn keresztül nélkü­
lözi- .« színházi müélvekot; részint mert a társulatot meg­
előzőt! kedvező hírek, élvezetes estékre nyújtottak kilátást 

És valljuk meg őszintén, hogy az «'«Vligi előállások -— 
1,-iv ezek szánta ediligelé nem v«>lt nagy, s maga a ja- 
tékruri«!, két darabot leszámítva, a várakozásnak nem 
felelt meg igazolni látszanak a kedvező elö\ éleményt. A 
társulat, különösen a mai időkben annyira felkapott ope­
rettekre, szép erőkkel rendelkezik, ugyanezt momlhatjuk 
egyébiránt a vígjátékokra nézve is, melyekben közön­
ségünk. méltán nem kevesebb gyönyört talál, mint az ope­
rettekben. Ez utóbbiak sikerét egyébiránt a társulat magá­
val hozott zenekara nem kis mértékben mozdítja elő, s 
már magában véve az, hogy a könnyed dalmüvek egy 
routinirt zenekar kíséretében kerülnek előadásra, nagy 
mértékben biztosítják azok sikerültét.

S íjnáljuk, hogy az eddig látott előadások kevés sza­
ma. nem engedi meg az egyes erők leletti véleményün­
ket részletesebben elmondani; tentartjuk azonban ma - 
«óinknak legközelebb ezt tehetni. Most egyelőre D é k a n y 
Te rézről kell megemlékeznünk, ki erőteljes szép csen­
gő hangjával az eddig szinrekerült operettekben hatáso­
san ismertető meg magát a közönséggel, moly a művész­
nőt — ha jól tudjuk — eddig csak kedvező híréből is- 
merte — A férfiak közül mindenekelőtt M a r c e I 11 kell 
kiemelnünk, ki eddigi szereplési-vei a gyulai közönség 
rokonszenvét már is — és pedig méltán — megnyerte. 
Zajongi mindenekelőtt kellemes szinpa li alak, szép 
«le kissé gyenge hangja azonban sokszor elhal a zene­
kar zajosabb fordulatai között.

A vígjátéki erők egyik kiválóbb ezeiuélyesitöj«- két­
ségkívül Lukácsyné, ki tehetséges színésznő s Gyu­
lán már többször szerepelt. K ö r ösyn é routinirt színész­
nő; a „Nőm szolgája“ cimii francia vígjátékban Libay- 
né szerepét nagy otthonossággal s igen élénken szemé- 
lycsité. K u v ö sin e z ei megnyerő alak, szavalata jó, moz- 
«lulatai kifogástalanok. K őr ősit ügyességén kivül alak­
ja is alkalmassá teszi a komikumra.

Az eildig előadott darabok következők voltak: máj. 
14. „Gerolstein! nagyhercegnö“, 15-én 1 bryk Borbála ,
16- és 17-én Follinus igazgató nejének közbejött lialala 
miatt szünet, 18-án „A zsidó apáca", l9-«-n „Nőm szol­
gája“ és „Matrózok a fciiélzoten“, 20-án szünet, 21-en 
a ‘Budavár ostrománál elvérzett honvéilek sírjára eme­
lendő emlókszobor-alap javára bérletszünetben „A zsidó 
honvéd.“ Ma a „Szép Helena“ kerül színre. —y.



Van szcrviicséin a t. cz. közönség becses figyelmébe ajánlani:

Tűz- és jég-károk biztosítására
a, nálam levő

m m i \i\m 
IU

TiniiifT

mely Igen előnyös feltételek es

olcsó dijak mellett
minden tűz- és jégkárokat biztosit.

A

H A Z Au
magyar életbiztosító bank ügynökségét,

mely biztos alappal rendelkezik, dijjai az eddigi biztositó in­
tézetek között

a legjutányosabbak.

Biztosításokat mind három esetre elfogadok és azonnal pontosan teljcsil undok.

NAGY FERENCZ, könyvkereskedő.
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Nagyobb mennyiségű
szép szalonna kapható

Scherfeneder és Gralmvr
lő4i xaskercskedöknél, (1 1

Bútor eladás.

Gyuláról való elköltözés miatt 1 kanapé, 4 szék 
és 2 karszékkel s hozzátartozó iliszasztallal jutányos 
áron eladó. A butornemüek id. Mogyoróssy János ur 
gyulai lakásán bármikor megtekinthetők s ugyanott hö- 

GYULA N. veid) felvilágosítás is nyerhető. (51) (2- 1)

Egy helybeli főszerkereskedésbe

tanonc kerestetik.
K részben bővebb tudósítást e lapok kiadó­

hivatala ad. (55) (3— 1)

- v yy—-•'ósV yMy—■»*?«» y • y

(ti —5) (45)

poszt«
Alulírottnak vau szerencséje a t. ez. közönséggel tudatni, miszerint

dó-, vászon- és pipere-kereskedését
a Geyer Ferenc/-léit* házból

f. áprilhó ‘25-től kezdve a főtéren levő Popovits Emilián-
féle házba

(szemben a. Weinmann és Rosenthal cégű kereskedéssel) tette át.

Egyúttal szabad legyen azt is tudatnom, hogy üzletem átköltözése alkal­
mából raktáromat mindennemű uj posztó- és vászonnemükkel, különösen pedig 
női és férfi pipcre-czikkekkel újból és dúsan felszereltem s hogy ezentúl az 
eddigi áron 10%-kal alól fogom t. vevőimet kiszolgálni.

Mustrákkal készséggel szolgálok, s vidéki megrendeléseket pontosan és 
gyorsan eszközlök.

Számos látogatásokért esd s az eddig tapasztalt pártolást jövőre is tisz­
telettel kéri

H I R I) E T E S.
A (i-yulíii uradalom részéről mint egy 30 drh jó 

karban lévő s jó fajú részint kocsi-ló, részint tenyész 
kaneza és csikó, továbbá mustra lovak nyilvános árve- 

; résen, készpénz fizetés mellett el fognak adatni.
Az árverés f. é. május hó 29-én vagyis a gyulai 

i vásár vasárnapján d. e. 9 órakor Gyulán a várkastély 
udvarán veondi kezdetét

Mire a venni szándékozók a mondott időben és 
I helyre ezennel meghivatnak.

Egyszersmind közzététetik, miszerint ugyancsak a 
gyulai uradalom tulajdonát képező ;>0 db öreg kos, 

! 1050 db öreg anyabirka, 400 db öreg iirü, 30 db tok- 
I juh kos, 345 db tok juh anya, 330 db tok juh iirti min- 
I den órán eladó. Venni szándékozók azokat Gyulán nyi- 
I rat lan állapotban mindenkor megtekinthetik.
! (53) 12 I) Farkas Zsigmond,

urad. számtartó.

1 Gőz-kádfürdő és kertmegnyitás.
f !
I
t

FÍLLÁEY JiHOR. i
%

r

Van szerencsém a nagyérdemű közelséget értesíteni, 
í miszerint fi é. május hó l-sétöl B.-Csabán a „Szécheny“
; ligetet újonnan berendeztem s azt személyes kezelésem 

alá véve meg is nyitottam.

A fürdők hetenkint 3-szor,
u. m. kedden, csütörtökön és vasárnap 

(52) kaphatók, (3—1)
j a gőzfürdő urak részére délig, úrnők részére déltől es- 
I tig, a kádfürdő pedig mindkét nemre nézve, tetszés 

szerint kapható, — ugyszinte Ízletes ételek, tiszta, jó 
italok. valamint pontos és gyors kiszolgáltatásról a 

i lehető legjobban gondoskodtam.
B.-Csabán Május hóban.

Rolkó Sándor.

(50) Árlejtési - 2)
HIRDETMÉNY.

(ívilla város tanácsa részéről közhírré té­
tetik. hogy a város utszáiban tervezett tégla­
járdák építésére egy szakértő burkoló félfoga­
dása képviseleti leg elrendeltetvén, erre nézve

az ariEj 
f. é máj. 25-én d. e. 10 órakor
a városházánál megtartatni fog.

A teltételek a városi jegyzői hivatalban 
bármikor is megtekinthetők.

Kelt Gyulán ISTn. május 14.
Beleznay Péter, him. 
Popovits Jusztin, jegyző.

újon nyitott

n ö i d i v a t k e 1 m e r a k t ti r u k b a n,
Pesten, szervitatér t>. sz.

Mindennemű legújabb selyem, gyapjú és gyapot női divatkelmék, fran- 
,/:y shawlok és kendők, angol plaidek, nem kltlöuhen mindennemű kész női 
felöltök és öltözékek (Costume), valamint itt elő nem sorolt több más uj női 
divatezikkek, izlcte-- és nagy választékban s a lehető legolcsóbb árakon kaphatók.

Ruhák készítése a legújabb divat szerint saját szabómülielx ükben gyorsan. Ízle­
tesen. s jutányos áron eszközöltetik. 481 (3 12)

Kívánatra kclmemintaszeletek legnagyobb készséggel küldetnek.

ff ■ ■■■ !■....L I 1.11« ■, , Fii »J
Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos: HAJÚSSY OTTO. Gyulán, Dobay János gyomajtóján.


